

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —
Abonament anual 200 lei. Per-
tru stăruință, autorității, insti-
tutii și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Tineretul italian și cel român

— Cu prilejul călătoriei în Italia a d-lui Teofil Sidorovici, comandantul „Străzii Țării”

Călătoria în Italia a d-lui Teofil Sidorovici, comandantul Străzii Țării, aruncă lumini proaspete asupra legăturilor dintre tineretul italian și român.

Cine a urmărit evoluția spirituală a tineretului italian — evoluție integrată în ritmul însuși al progresului națiunii întregi — cunoaște țările morale și aspirațiile lui.

Incadrat într-o disciplină de viață consacrată supremelor țeluri ale Patriei, tineretul fascist reprezintă un bloc de voințe. Modelările spiritului lui s-au dezvoltat sub înfrăurirea a celei doctrine de potențare a virtuților naționale, pe care poporul italian le cultiva, afirmându-le strălucit în toate domeniile de manifestare.

Șuvoiul de viață tinerească a fost îndrumat — prin directivele unitare ale fascismului — în marea alivă a energiilor naționale. Hotărât la muncă, hotărât pentru jertfă — tineretul italian se înfățișează cu nebanuite puteri de energie consacrate, în întregime, supremelor țeluri ale națiunii.

Pe ce poziții sufletești se găsește — în același timp — tineretul țării noastre.

Integrat — trup și suflet — în mișcarea de regenerare a Străzii Țării — tineretul Românesc cunoaște astăzi o epocă de înflorire și luminoase perspective.

„Straja Țării” reprezintă o disciplină de viață românească. Ţelurile ei sunt țelurile înseși ale acelor forțe, pe care din

belșug le cuprinde specificul nostru național.

Majestatea Sa Regele — Marele Străjer al Țării — când a cretat această școală a sufletelor tinerești, a fost călăuzit de acele directive, pe care le impuneau înseși realitățile vieții românești. Valorile permanente ale spiritului nostru național au găsit astfel, forma exprimării — odată mai mult — prin „Straja Țării”.

Străjerii sunt păstrătorii ai tradiției — deci ai virtuților, care fac prestigiul și falma neamului nostru — și nu au alte țeluri decât acelea cuprinse în însăși voința poporului român. Așa a voit M. S. Regele să fie tineretul țării și așa se arată a fi astăzi, după numai câțiva ani de eforturi și biruințe.

Fără în faș, tineretul italian și cel român își găsesc nenumărate laturi de asemănare a structurii lor spirituale.

Afinitatea lor sufletească se nutrește — așadar — nu numai prin acea străveche obârșie a nobilului lor sânge — dar și prin țelurile pe care le urmăresc în ritmul de progres al națiunii lor. Prin aceasta și tineretul italian și tineretul român slujesc idealul scump al păcii și al civilizației. Pe aceste valori se întemeiază prietenia strânsă dintre ele. Manifestarea de simpatie, pe care tineretul italian a făcut-o d-lui T. Sidorovici, Comandantul „Străzii Țării”, este, în plus, o strălucită dovadă a trainicei sale legături cu sufletul tineretului român.

șters lacrimile desădejdel și i-au urmat și ele. Mamele și-au adunat copiii, i-a îmbrățișat, poate pentru cea din urmă oară, i-a trimis undeva departe la adăpost de ucidere și groază și au pornit și ele la luptă.

Un popor de 3 milioane și jumătate, oprește năvala unui puhoi dela un popor de peste 150 milioane, față de ceva într-adevăr care nu poate fi crezut.

Și totuși au rezistat și luptă și rezistă mereu. Cu un curaj care te îngrozește, cu o tenacitate care nu mai poate fi numită omenească, se duce acolo în țara întunecului de o jumătate de an, un război care se refuză înțelegerii minților obișnuite.

Și e curios totuși că nici până acum această nebunească îndrăzneală nu a adus în rând, la cot cu ei, valuri întregi de ajutoare.

Poate, pentru că fiecare strein își dădea seama, că niciodată nu va putea duce o luptă, în care sufletul este arma principală. Poate, fiindcă nu puteau înțelege această bătaie, care se ducea de către unii, pe culmile dogorâte ale curajului.

Cel care au venit, au fost și sunt încă prea puțini. Finlandezii, își vor scrie cu sângele lor numai, această magnifică epopee, în care fiecare literă, fiecare cuvânt, va cuprinde ațăta morții. Cu acel sânge al lor numai, pe care apele zăpezilor și revărsările din Primăvară, îl va împrăștia, însemnându-l pretutindeni, cu spuma lor.

Un savant francez, R. Quinton, el însuși erou de război, spunea: „Un suflet nestăpănit într-un corp stăpănit, defluează pe sfânt și pe erou”.

Niciodată nu ne-a spărut mai clar, mai plin de înțeles acest adevăr, ca acum, când vrem să scriem despre acești nestăpăniți, ai țării cu atâtea mișcări lacurli.

Acolo, în nordul îndepărtat, tinerețele se frâng de prea multă avânt, viețile se curmă din cauza nestăpănitii sufletului și o legendă nouă, a lor, se crează din adevăr și moarte.

Acesta este războiul din Finlanda.

Credem. Măne, poimăne, vor trebui să capituleze. Colosul acela, fără formă și suflet, îl va acoperi, ca o avalanșă. Dar va rămâne pururea înscrisă în cartea vrierilor popoarelor, această luptă care nu poate fi înțeleasă și care — cine știe — poate, nici nu va fi crezută de cei care vor veni...

Const. P. Taus.

Conform unui ordin ministerial, Primăria va face apel la toți locuitorii Municipiului Braşov, să adune tot felul de zdrențe de lână, bumbac, în și cânepă, haine și rufărte urâtă și fără folos etc., spre a le preda organelor Primăriei, în ziua care se va anunța în curând.

Acesta este o acțiune gospodărească însemnată și astfel este o datorie patriotică a fiecăruia, ca locuitorii să contribuie la realizarea ei.

APEL

Către toți locuitorii iubitori de oameni din orașul și județul Braşov.

Știți ce este Societatea Crucea Roșie?

O societate pur umanitară, care lucrează pentru binele oștesc, absolut gratuit, atât în timp de pace, cât și în timp de război. Dar știți că această Societate care ar trebui să fie sprijinită de toată lumea, fie prin donații, fie prin cotizații anuale minime; aici în Braşov unde avem peste 100.000 de locuitori, nu numără decât 300 membri?

Această situație tristă vă rugăm să ne ajutați să o îndreptăm cât mai grabnic; avem nevoie de un sprijin și o înțelegere deplină și de câți mai mulți colaboratori devotați și gata de jertfă.

Inscrieți-vă cu toții, bogați și mai puțin bogați, ca membri în Societatea Crucea Roșie—Filiala Braşov, contribuind astfel la alinarea atâtor lipsuri și dureri a semenilor noștri.

Biroul permanent al Crucii Roșii din Casa Sfatului, este deschis zilnic dela orele 11—12, unde se pot face atât înscrierile, cât și primi orice alte lamuriri.

Marioara dr. Moga
secretară

Valeria Cuteanu
prezidentă

Populația județului Braşov, în 1939

de dr. Pompiliu Nistor
medic-primar județean

III.

Din tabelele publicate se pot scoate următoarele concluzii:

1. Românii au cea mai mare natalitate, mai mare ca media pe județ (31.2 0/00 față de 27.05 0/00 pe județ); proporția nașterilor e mai mare ca proporția românilor, în județ (nașteri 70.5 proc. din total, la o populație de 60.95 proc.).

Numai românii au o proporție de morți mai mică decât proporția de nașteri (67.5 proc. morți la 70.5 proc. nașcuți). Ca o consecință românii au și sporul mai mare (73.9 proc.) ca proporția lor în județ.

Dar românii au și mortalitatea cea mai mare, ca media (16.6 față de media pe județ de 15.00), precum și cea mai mare mortalitate infantilă.

Prin diminuarea posibilă a acestora poziția românilor poate fi încă mult ameliorată.

2. Sașii și ungurii au natalitatea mică, sub proporția lor în populația județului și sub media pe județ.

Au o mortalitate mică, mai mică ca media pe județ. Totuși au un spor mai mic din cauza natalității mici.

Mortalitatea ne mai putând fi mult comprimată, ei nu vor avea șanse nici în viitor de a-și crește sporul, dacă nu va crește și natalitatea.

3. Mai semnalăm că divorțurile sunt cele mai multe la români; cei mai mulți nașcuți morți la unguri.

Ca cifră excepțional de favorabilă semnalăm foarte mic

mortalitate infantilă la sași, egală cu a celor mai avansate state din occidentul Europei.

V. Mișcarea de comune.

Cele mai multe nașteri, cu morți relativ puține au avut comunele buzoiene și brăne, care ne-au dat și cel mai mare spor. Mai puțin spor au dat comunele din centru româneșăști și ungurești.

O singură comună are un deficit de 2 suflete: Rotbavul, care în toți anii are una din cele mai mici natalități.

Spor mic mai are Vlădeni (care la 21 nașcuți are 13 morți, la 11 căsătorii are 7 divorțuri?), Satu-Nou (spor 6), Sohodol (spor 4), Târlungeni (spor 9).

Ar ocupa prea mult spațiu de a arăta mișcarea la fiecare comună sau chiar pe neamuri la fiecare comună.

Totuși pentru interesul publicului, dăm numărul populației la fiecare comună la 30 Dec. 1930 cu ocazia recensământului, populația la 31 Dec. 1939, cu sporul în acești 9 ani și proporția sporului la mla de locuitori; din care se poate vedea modul de comportare și mișcarea demografică a fiecărei comune.

Tabloul de populație pe comune

Din județul Braşov, la 30 Dec. 1930, 31 Dec. 1939 și sporul global și proporțional pe acești ani.

(Numai după înregistrările de stare civilă, fără a se considera imigrările și emigrările și înregistrările în alte comune decât cea de domiciliu).

Eroism și legenda finlandeză

Se duce acolo în părțile de Miazănoapte ale năpăstuitului nostru continent, un război de care nu știm de va fi vrednică istoria. Ca și cum nu i-ar fi fost pământului asta îndeajuns cu uciderea din Apus, a mai aruncat scântei și în părțile Nordului, urgînd în vâlvătaie necuprinsă, țară, oameni suflete... Și mai ales suflete. Pentru că războiul pe care-l duc acum Finlandezii, nu este un război obișnuit, purtat cu tunuri și cu gloanțe nenumărate. Nu. Este războiul care are curasă, nepătrunderea sufletului finlandez.

Știm. Măne, poimăne, acești inebunați ai curajului, vor trebui totuși să se prăbușească. Vor cădea fără indolală, în aceea urgie a disperării sau cu resemnarea împăcării că așa le va fi fost dată soarta.

Lucrul acesta va interesa de acum mai puțin.

Pentru că acolo, în țara celor 10.000 de lacuri, eroismul fiilor ei, a scris cu sângele tinereții lor, o epopee, care întrece până la nerecunoașterea orice minune din Kalevala... Acolo undeva veacul se împarte în șase luni de

continuu întunecat și apoi alte șase târzi, de lumină, un război care înspăimântă dreptatea și buna judecată a oamenilor, a întins pretutindeni, giulgiul cernit al disperării și al morții. Acolo unde zăpezile păstrează în imaculatul lor alb, toată splendoarea sufletului finlandez, unde brazii își freacă cetina în amurgurile aurorei boreale, unde lacurile răstrâng luminile atâtor constelații neînțelese de noi, sângele și orgia curajului s-au întins într-o împărăție fără cuprindere.

Un popor de 3 milioane jumătate, nu numai oprește, dar chiar respinge valurile masive, compacte, ale dușmanilor. Un ostaș, care nu doarme, nu mănâncă cu zilele, ține plept la 10, 20 și mai mulți chiar, din tabăra inamică.

Și nu este o luptă pe care o duce numai armata. Nu. Națiunea întreagă a alergat la granițe. Urmașii vikingilor, le este dat să scrie cu fiecare picătură de viață a lor, încă odată, o epopee, care depășește înțelegerea obișnuită a oamenilor. Blondele fete și-au despletit părul de culoarea platinei, și-au

Table with 6 columns: No., Comuna, Populația la 30 Dec. 1930 (recens.), 31 Dec. 1939, Poporul natural în 9 ani 1931-1939 (total, la 1000 locuitori), Note. Lists 47 communes and their demographic data.

Table with 8 columns: Termenul de comparație, Născ. vii, Morți, Spor, Căsa-toriiți, Di-vorți, Născ. morți, Mort. inf. Compares Brașov rural in 1938, Ardealul rural in 1938, Brașovul rur. in 1938, and Idem in 1939.

Constatăm: 1. Brașovul are natalitate mai mică ca țara întreagă, dar egală cu a Transilvaniei. 2. Mortalitatea Brașovului e mai mică ca pe țară și în Transilvania. 3. Escendentalul natural este egal cu al țării și mai mare ca în Transilvania. 4. Căsătoriiile sunt în 1939 mai puține în Brașov...

Am amintit că cele mai multe divorțuri sunt între români

5. Mortalitatea infantilă e mai mică ca pe țară și în Ardeal și anume e o deosebire destul de mare, totuși mortalitatea în 1939 a fost mai mare ca în 1938.

Concluzia finală este că în județul Brașov situația demografică este bună; sănătatea și forța vitală a populației și în special a românilor, este bine asigurată și apărată.

Cine are nevoie de legea minorităților?

Un semnificativ discurs, rostit de d-l dr. SZÁSZ PÁL președintele Asociației Agricultorilor din Ardeal.

I. În ultimul timp s'a vorbit tot mai insistent de legea minorităților, care se află în pregătirea guvernului și care va fi înaintată Parlamentului încă în această sesiune. Legea de mai sus, care se datorează inițiativelor d-lui Președinte de Consiliu Gh. orghe Tătărescu...

Textele constituționale asigură atât minorităților cât și populației majoritare, exercitarea tuturor drepturilor civile și politice. nefăcând nici o deosebire între diversele populații. Constituția românească nu recunoaște cetățenii de gradul al doilea...

fără deosebire de naționalitate și religie, fac un tot omogen cu populația majoritară, fără să mai fie nevoie pentru ele de legi speciale. Odată adusă o astfel de lege, ar însemna, că minoritățile s'au desfăcut din marea comunitate de interese a neamului românesc...

Nu ne îndoiim, că legea cerută de ei va fi edictată în spiritul cel mai liberal, fiind tot odată un model de civilizație concepție în politica minoritară, cum nu ne îndoiim că va satisface pe deplin toate exigențele justificate ale minorității maghiare...

Se pare, însă, că și ungarilor din Ardeal încep să se trezească la realitate și să judece lucrurile în adevărata lor lumină. Dacă timp de 20 de ani au cerut cu persistență aducerea unei legi a minorităților, de această dată, când se pare că vor obține cea mai liberală lege ce ar fi putut obține până acum, nu se mai arată atât de încântați de ea.

Astfel, în zilele trecute, la o mare adunare, ținută la Târgul Mureș de Asociația Agricultorilor din Ardeal, d-l dr. Szász Pál, președintele acestei societăți, a rostit un discurs în care s'a ocupat între altele și de noua lege a minorităților.

„Adesea am auzit reproșul, spunea d sa în discurs, — că fac politică și mă ocup de ea. Declă, că nu fac parte din categoria politicianilor prea activi și nu mă entuziasmez prea mult pentru politica. Dar, din mă pot retrage, fără să realizez însărcinarea prin care și țară să realizeze același probleme, care interesează agricultorii maghiari. Noi vrem să lucrăm în pace și liniște și dacă nu e liniște și pace, nu este din vina noastră. Noi tacem față cu in-

VI. Comparații. De încheiere, pentru a putea constata comportarea demografică dacă e bună sau nu, o vom compara cu mișcarea pe țară, în mediul rural și cu a Ardealului...

lului, tot în mediul rural; neavând datele pe 1939, vom face o comparație cu 1938. Deasemenea o facem și cu mișcarea pe 1938 a însuși județului nostru.

Deși am fost totdeauna pentru o rezolvare echitabilă și civilizată a problemei minoritare în România, trebuie să menționăm, cu o sinceritate care ne caracterizează, că nu am găsit utilitatea unei legi speciale referitoare la minorități.

Tabletele Togal Saverane la Răceli Gripă și complicațiile lor în ambalaje de 3, 14 și 42 tablete

Marșul premilitarilor brașoveni.

În tropot de marș și fanfară Noi tinerii premiitari Pe tine-apărate vom țara, Cu trupul voinic de stejari. În suflet ne pălpăie focul Din soarele vechinle nestins Etern ne zămbește norocul Poporului nostru ne'nvins.

Ultima întâlnire cu Victor Branisce

În urma unei neprevăzute piedeci ne mai putând înainta, m'am ales eu, conducătorul convoiului, să caut un vehicul, o căruță, obligantă prin partea locului, pentru a ne transporta cu bagajele la cea mai apropiată gară. Era după masă, într-o plăcută zi de început al verii. Nu era nici prea cald, aflându-ne la iposolele bătrânilor Carpați, din care mic și chiar mai mărisoare-răulețe țâșneau, prăvălindu-se vîolu pe pământul țării Oltului, pentru a-i răcori arșița și a-i adăpa țârnile.

Ce minunată priveliște. În stînga, lanțul masiv al Carpaților, cu pletele încărunțite de zăpadă netopită, pe urmă poalele munților în o'olade vițu și bogat de seva primăverii, ca și lazurile de mal jos pline de discrete tufuri imbletoare de răcoare și o' h.ă. Se jodhnea întreagă natura. Nici o fiptenă de vietată. Nici o mișcare turburătoare a liniștei din sfîntul altar al naturii. Doar soarele, plecat spre amurg își juca razele aurii printre frunzele de argiat ale mestecenilor. Dar... mă grăbeam să aduc o căruță înalte de serat și astfel încep a coborî înspre râu, pe o potecă îngustă, prețiplă, șerpuitoare și din ce în ce tot mai adîncă. Din cauza tufșurilor tot mai des de ambele laturi, nu se mai putea zări nimic înainte, nici înapoi sau în lateral. Mergeam grăbit și-abea înghind-mă echilibrul. Deadreapta mea, pe muchea

poteci, văd coborînd tot spre râu, un băietandru, ca de 14 ani, fiu al unei familii germane din orașul apropiat. Cobora așa de sigur, în at m'a ulmit dexteritatea lui, coborîșul fiind mult mai greu decît al meu... Dădată... se lărgește poteca și-apare în față o frumșețe ne mai văzută de râu, cu o apă înmăș, bombată, de par'că stă să se prăvălească peste noi, de o limpezime atât de cristalină, de batea în culoarea albastru lui. Mărginea de dincolo nu se putea zări, iar valurile aierău sebatice, izbindu-se spu megând în stîncile din cale. Curenții devenind tot mai reci mă opreau de a gusta tot farmecul acestui râu, ale cărui țărni, de cealaltă parte, se pierdeau într-un amurg tot mai întunecos, spre apus. Pe unde și cum să-l treci, ca să ajungi la sat? Nici un vad de trecere, nici o luntre la nă demână, cu care să te încumești a lua în plepî lupta cu puternicele valuri. Atunci?... înapoi, am greșit drumul, să caut vadul de trecere... înapoi, pe unde am coborât, îmi era par'că frică să mă urc.

A fost așa de greu coborîșul, încât îmi ara teamă să nu alunec și să mă prăvălesc în adîncimile fără fund ale râului. Și un fior de frică, amestecat cu răceala curenților apei, m'a făcut să tremur... Ascultă dragă... Il zic băiatului. Pe unde crezi, că se poate urca mai ușor, înapoi?... De sigur, pe unde m'am coborât eu — zice băiatul — și nu pe unde v'ați coborât d-voastră... Dar... nu puteam să cred așa ceva, căci băiatul se scoborîșe pe muchea poteci, coborîș mult mai greu decît al meu... Și totuși n'aveam ce face. Trebuia să mă întorc cît mai repede. Trecuse par'că o veșnicie de când m'am coborât. Vrînd nevrînd, sleg calea spusă de băiat... Întorc spatele râului, care îmi făcea impresia, că tot mai mult se apropie de mine... și privesc urcușul, ce trebuia să-l fac, că să mă văd înapoi, în calmă dealului... un zid enorm de înalt... așezat perpendicular pe mîrginea râului... Doamna nu mă lăsa... Doamna al puterilor.

credere situației și nu suntem dispuși să ne lămurim, deoarece nu vrem cu nimic mai puțin decât ceea ce primim și populația noastră majoritară".

"Cine are nevoie de o lege a minorităților?" — se întreabă d-sa. *Observator.*

Convocare

Societatea Costenilor „Ajutorul” din Brașov Șcheia, conform hotărârii comitetului din 15 Febr. 1940, își va ține adunarea generală ordinară, în ziua de Duminică 3 Martie a. c., la orele 11 a. m., după terminarea parastasului, care se va officia în Biserica Sft. Nicolae din Prund, cu următoarea

Ordine de zi:

- 1. Cuvântul de deschidere al d-lui președinte.
- 2. Raportul general.
- 3. Raportul de casă.
- 4. Raportul economicului.
- 5. Raportul bibliotecarului.
- 6. Raportul comisiei de cenzurare a societăților.
- 7. Votarea proiectului de buget pe anul 1940—1941.
- 8. Distribuția diplomelor.
- 9. Diverse.

Se observă că, conform §-ului 14 din statute, la adunarea generală au drept de vot numai membrii, care au taxele achitate. În caz că numărul cerut de §-ul 32, nu s'a întrunit, adunarea generală se va ține după o oră cu orice număr de membri.

D-nele și d-nii membri ai soc. sunt rugați a se întruni la orele 9 jum. la sediul soc. Unirii din Prund, de unde cu drapelul vor pleca la biserică în corpore.

Președinte: A. Orghidan.

80 1-2 Secretar: D. Cațanaș.

Convocare

Firma Kamaryt și Meder, societate anonimă cu sediul în Brașov, Str. Mihail Welas No. 15, invită prin prezenta pe toți acționarii interesați, de a lua parte la adunarea generală, care va avea loc în ziua de 28 Februarie 1940, la orele 3 d. a., în birourile firmei, cu următoarea

Ordine de zi:

- 1. Referatul președintelui despre gestiunea firmei din anul 1939.
 - 2. Prezentarea Bilanțului pe anul precedent, spre aprobare.
 - 3. Propuneri diferite.
- Brașov, le 15 Febr. 1940.
81 1-1

SE CAUTA pentru birou local centru sau aproape de centru, compus din șapte camere sau patru camere și prăvălie spre închiriere. A se adresa la ziar.

Și totuși... nu mai puteam sta pe gânduri. Ce-o da Dumnezeu... Imi adun toate puterile și cu nădejdea în Dumnezeu a celui naufragiat, încep urcarea zidului de pământ... și minune... imi înfingeam până în coate mâinile în pământul puhav și terbos... mă ajuta și pământul... Și urc și urc nelincetat par'că fără oboseală, dar' și fără a privi înapoi, de teama de-a nu ameli și a mă prăvăli în adâncimile reci și albastre ale râului.

În sfârșit, lată-mă spre culme de unde pornisem coborârea. Mă așez lângă un mesteacăn și răsuflu până în adâncul plămânilor din aerul răcoritor al serii. Mă scol apoi și înainte de a mă depărta spre șosea, mă privesc odată înapoi, spre albia râului spumegând și spre zărea din partea cealaltă a râului, nelămurită și fără de margini... Și, curios de a vedea și mai bine, din siguranță și de sus, apele înspumate ale râului, mă prind de ramurile unei tufe de alun și privesc în jos, peste prăpastia de sub mine...

Valurile n'aveau nici gând de odihnă, ba par' că tot mai înrios se aruncau peste stânci.

Pentru Armata Țării

— Acțiunea „Astrei” Brașov. —

S'au mai prezentat cu daruri pentru armată d-l Lăpuș, prof. lic. „Șaguna” cu 1 per. mânăși; d-na Florica Ciuta, Satulung, 1 flanelă, 1 per. ciorapi; părintele Țintea din com. Vulcan, 13 perechi ciorapi, 6 per. mânăși din partea locuitorilor din parohia Vulcan.

Comuna Hărman

1 pereche ciorapi: Birk Ioan, Birk Petru, Boltres Mihail, Dieners Ecaterina, Dürk Friede, Dürk Ecaterina Görk Tereza, Gross Toma, Gutt Mihail, Gutt Petru, Gutt Petru, Jekel Petru, Kasper Ioan, Kasper Petru, Klees Gheorghe, Kloos Ioan, Mechel Andrei, Mechel Ioan, Miess Mihail, Mıld Stefan, Muerth Ioan, Muerth Petru, Nehrer Ana, Nussbächer Ioan, Răvar Andrei, Thies Ecaterina, Thies Ioan, Thies Rosa, Tompa Ana, Tompa Ana, Wagner Mihail, Zerbes Ioan, Zerelles Petru.

1 per. mânăși: Duck Petru, Jekel Mihail, Junesch Cristian, Klöckner Ioan, Kloos Ioan, Kloos Toma, Knor Ioan Kratzky Ioan, Kurtz Martin Lierth Ioan, Lihu Martin, Lurtz Martin, Mayer Carol, Moyer Petru, Muerth George, Muerth Mihail, Pertache Cornel, Prommer Emma, Schobel Petru Thieser Ecaterina, Thies Ecaterina, Thies Toma, Tompa Mihail, Tontsch Petru, Zerbes Mihail, Zerbes Petru

Lista celor care au confecționat mânăși, nănecețe, fulare, din lăca primită dela Căminul Cultural Hărman.

3 per. mânăși: Rusu Maria.
2 per. mânăși: Bătrânu Elena, Cristolovean Pauna.

1 per. mânăși: Balea Maria, Bătrânu Elena, Bătrânu Elena, Bătrânu Galina, Cristolovean Ana, Gârceag Elena, Gârceag Virginia, Măsar Galina, Moldovan Maria, Nazarin Eufrosina, Pipu Hortensia, Popa Aurora, Popa Maria, Răvar Elena, Răvar Victoria, Rusu Ana, Stoica Elena, Tomi Ana, Tomi Ana, Tomi Elena, Tomi Maria, Tomi Valeria, Tomi Virginia, Velican Paraschiva, Velican Paraschiva, Velican Slivia, Viad Maria, Bătrânu Axente, Căndea Stefanita, Cristolovean Alexe, Popa Mihail, Răvar Andrei, Rucărean Maria.

2 per. nănecețe: Pintoc Eufrosina, Velican Paraschiva.

1 per. nănecețe: Bătrânu Elena Cristea Elena, Cristolovean Ana, Gârceag Elena, Mol-

dovan Maria, Nazarin Eufrosina, Răvar Elena, Răvar Victoria, Tomi Elena, Tomi Maria, Velican Elena, Velican Nicolae.

1 sal: Balcu Letitia, Nan Elena, Nan Elena, Căndea Stefanita, Corbu Ioan, Cristolovean Ioan, Diaconu Maria, Măsar Ioan, Nan Gheorghe, Popa Stefan, Tomi Gheorghe, Velican Andrei, Velican Nicolae, Tomi Valeria.

Comuna Bran-Poarta (Completare)

1 per. ciorapi: Băncilă Gh., Boeru Gh., Chifu Victor, Letcă G. Maria, Noașea Io. Ioan, Noașea P. Ioan, Plotogea Ioan, Reit I Nicolae, Volnescu Nicolae, Volnescu Rusu Nicolae.

Mânăși: Flanța Gh. Ana, Pedestru Io. Ioan, Pedestru I. Nicolae, Rădăcină și Sara net, Volnescu Rusu Ioan.

Cămașe: Iorga Elena.

Jambiere: Rădăcină Emil.

Convocare

Uniunea Societăților Culturale din Scheia-Brașovului

Are onoare a invita membrii săi la adunarea generală ordinară, ce va avea loc în ziua de 25 Februarie 1940, în localul Unii din Piața Unirii, ora 11 a. m., cu următoarea ordine de zi:

Deschiderea adunării generale.

Raportul general.
Raportul casierului.
Raportul cenzorilor.

Votarea unei sume pentru înregistrarea armatei.

Votarea proiectului de buget pe 1940.

Ratificarea schimbării unor articole din statutul Unii.

Alegerea comitetului.
Propuneri și comunicări.

În cazul, că la ora indicată, din cauza neîntrunirii majorității membrilor, adunarea generală neputându-se ține, ea se amână cu o oră mai târziu — adică ora 12 a. m. — cu orice număr prezent al membrilor și cu aceeași ordine de zi.

Brașov, la 17 Februarie 1940.
Comitetul

Angajem magaziner.

Condițiile de angajare sunt: să cunoască limbile română, germană și ungară și să fie trecut de 39 de ani. Ofertele se vor preda la redacție, sub No. 94.
72 1-1

mă trezesc... mă trezesc la cripitul ușor al canarului, care par'că n'ar fi volt să mă trezească. Ridic capul. Se crepa de zău... Broboane reci mi se prelingeau de pe frunte. Ooseala generală imi stăpânea întreaga ființă. Imi reaminteam totul.

Văzusem acel minunat râu, poate râul care desparte pământul de cer, apa cea vie a vieții viitoare, apa pe care n'o pot trece muritorii decât numai după judecata din urmă. Lângă acest râu așteaptă toți, cari trec din viața pământească. Acolo, de marginea râului, l'am văzut și pe fratele Victor contemplând desigur nimicitățile vieții materiale, care nu poate da întreagă mulțumirea și răsplata, chiar a jertfelor... contemplând și frumusețea vieții viitoare, lipsită de amărăciuni, dureri și întristare...

Și le văzusem toate acestea, în vis sau în vre-o halucinație provocată de una din crizele peste cari am trecut în aceste zile de boală grea.

Pentru clienți serioși căutăm permanent
case, vile, parcele, grădini, moși, terenuri și alte imobile în Brașov și împrejurime
Pentru informațiuni a se adresa la
Dressnandt și Görk
Strada Regele Carol No. 52
51 4-10

Căutăm perfect
GRĂDINAR
zarzavaturi, florării, pomicultură și albinărit
Oferte, referințe la
Fabrica de Hârtie ZARNEȘTI
73 1-1

Judecătoria Rupea Secția CF.
Nr. 2503/1939 cf.
Publicațiune
În cauza urmăritorului Aldea Ioan, contra urmăritului Borcoman Gheorghe (Americann), Judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor urmăritului cuprinse în cf. No. 150 a comunei Rupea cu No. top 714 715, 716. Termen la 28 Februarie 1940, ora 10, la Oficiul cf. Rupea.
Judecător: Dr. Gotthard.
78 1-1

Judecătoria Rupea Secția CF.
No. 2514-1939 cf.
Publicațiune
În cauza urmăritoarei Societate Cooperative de Păstrare și Imprumut din Cața, contra urmăritilor Gheorghe Florea și Gheorghe Gavrilă, Judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor urmăritilor cuprinse în cf. No. 618, 280, 593, 166, 1091, 109, 110, 285, 1641 a comunei Paloș și Cața cu No. top. 1403, 1646, 888, 889, 958, 959, 960, 2625, 3405 1855, 887, 2918, 427, 2616, 2617, 2618, 2939, 3158, 3159, 834, 833/2, 2213/1, 2215, 3162, 3163, 2938. Termen la 27 Februarie 1940, ora 14, la Primăria Paloș și la ora 16, la Primăria comunei Cața.
Judecător: Dr. Gotthard.
79 1-1

Judecătoria Rupea Secția CF.
No. 2496/1939 cf.
Publicațiune
În cauza urmăritoarei Banca de Economii și Credit Rupea contra urmăritului Ioan Czac Nr. 230, judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor urmăritului cuprinse în cf. No. 1566, 1278, 538, 1289 a comunei Ungra cu No. top. 782, 6058, 6814, 11560, 914/2, 5835, 10121, 11541, 12119/2, 12614/2, 1338, 1905, 3183, 6059, 11561, 11852, 812 2304, 2579/2, 3371, 5435, 6473, 6764, 6813, 7518, 7687, 9896, 11866, 13086, 13791, 14166, 14400, 13971, 779, 78), 784/1, 1840/2, 1924, 1977/1, 2229, 2708, 2990, 3305, 5836, 6802, 6842, 7871, 9473, 9817, 10137, 10148, 12118, 12122, 12126, 12136, 12146, 13337, 13354, 14235/2, 708/1, 888, 889, 3786, 4832, 5634, 9850, 10403/1, 13734/1, 13561/1, 2958, 3254/1, 3877/2, 7510/2, 7697/2, 9751/2,
Judecător: Dr. Gotthard.
79 1-1

Judecătoria Rupea Secția CF.
No. 2489/1939.
Publicațiune
În cauza urmăritoarei Banca de Economii și Credit Rupea contra urmăritului Mișu Pavel, Judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor urmăritului cuprinse în cf. No. 214, 315, 455, 440 a comunei Dacla cu No. top. 362, 363, 2167, 2168, 2169, 3269, 5380, 7085, 7171, 11035, 11096, 11627, 13129, 13239, 15609, 15920, 16160/1, 16314, 16327, 16397, 17064/1, 16196, 12599, 15410. Termen la 2 Martie 1940, ora 10, la Primăria comunei Dacla.
Judecător: Dr. Gotthard.
66 1-1

Judecătoria Rupea Secția CF.
11645/2, 12756, 13352/2, 13973, 14162/1, 449, 6806, 3877/1, 6685, 7697/1, 422/2, 12617, 2635, 1894, 2650, 7635/2, 2177/1. Termen la 29 Februarie 1940, ora 10, la Primăria comunei Ungra.
Judecător: Dr. Gotthard.
77 1-1

Judecătoria Rurală Rupea Secția CF.
Nr. 2561/1939 cf.
Publicațiune
În cauza urmăritoarei Banca de Economii și Credit Rupea, contra urmăritului Mihail Mezel, Judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor urmăritului cuprinse în cf. No. 1025, 1830 a comunei Racușul de jos, No. top. 138, 137 pentru suma de lei 4367 capital și accesorii. Termen la 28 Februarie 1940, ora 16, la Primăria comunei Racușul de jos.
Judecător: Dr. Gotthard.
74 1-1

Judecătoria Rupea Secția CF.
No. 2475 1939 cf.
Publicațiune
În cauza urmăritoarei Banca de Economii și Credit Rupea contra urmăritului Damian Petru, Judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor urmăritului cuprinse în cf. No. 153, 173 a comunei Bogata Olteana cu No. top. 852, 120, 121, 336. Termen la 26 Februarie 1940, ora 10, la Primăria comunei Bogata Olteana.
Judecător: Dr. Gotthard.
75 1-1

Judecătoria Rurală Rupea Secția CF.
No. 2489/1939.
Publicațiune
În cauza urmăritoarei Banca de Economii și Credit Rupea contra urmăritului Mișu Pavel, Judecătoria ordonă licitație execuțională asupra imobilelor urmăritului cuprinse în cf. No. 214, 315, 455, 440 a comunei Dacla cu No. top. 362, 363, 2167, 2168, 2169, 3269, 5380, 7085, 7171, 11035, 11096, 11627, 13129, 13239, 15609, 15920, 16160/1, 16314, 16327, 16397, 17064/1, 16196, 12599, 15410. Termen la 2 Martie 1940, ora 10, la Primăria comunei Dacla.
Judecător: Dr. Gotthard.
66 1-1

D-l Teofil Sidorovici, comandantul Străzii Țării, a sosit la Roma

D-l Teofil Sidorovici, comandantul Străzii Țării, însoțit de d-na Sidorovici și de mai mulți membri ai Străzii Țării, a sosit Miercuri în Italia.

Delegația română a sosit Miercuri la ora 18 la Trieste. În gară d-l comandant Sidorovici și însoțitorii săi au fost întâmpinați de autoritățile locale și regionale în frunte cu d-l Dino Borri, prefectul ținutului, de primarul orașului Trieste, de președintele provinciei, de d-l Mario Perghi, general al miliției fasciste, și de consulul Românii la Trieste.

În numele tineretului italian al Lictorului, d-l comandant Rossi, a urât bun sosit pe pământul Italiei.

D-l comandant Sidorovici a răspuns urărilor făcute.

Oprindu-se pentru câteva ore la Trieste, delegația română a fost sărbătorită printr-o masă oferită de autoritățile orașului la hotelul Savoia, cu care prilej prefectul ținutului, d-l Dino Borri, a ridicat paharul pentru înțelegerea și frația celor două popoare.

D-l comandant Sidorovici a răspuns mulțumind pentru primirea făcută și subliniind totdeauna vechimea și trăsnicia legăturilor dintre cele două țări surori. A încheiat ridicând paharul pentru M. S. Regele Impărat și pentru d-l Mussolini.

Continuând călătoria, delegația română a sosit la Roma, Joi la ora 8 și 30, fiind întâmpinată în gară de reprezentanții partidului fascist, de fruntașii autorităților române, de d-l Bossy, ministrul României la Roma, însoțit de întregul personal al legăției României, d-l N. Petrescu Comnen, ambasadorul României pe lângă Vatican, d-l Panaitescu, directorul

școlii române din Roma, prof. Isopescu etc.

După ce a ascultat Imnul Regel Română și Giovinezza, d-l ministru Sidorovici a trecut în revistă compania din onoare.

La ora 9 și 30, delegația română s'a prezentat la palatul Quirinal, înscriindu-se în registru, iar după aceea a trecut la Pantheon, la mormântul Soldatului necunoscut și la acela al fasciștilor căzuți în lupta pentru renașterea Italiei, depunând coroane de flori.

La ora 10 și 15, d-l comandant al Străzii Țării a vizitat pe d-l Muti la palatul Lictorului.

După ce au fost vizitate minunatele instituții ale GIL-ului: Forul Mussolini, Academia Sarnesina, Centrul de pregătire politică și Academia de muzică, a avut loc un dejun intim la legăția României.

Astfel a început prima zi la Roma această manifestare italo-română, menită să adâncească și să statornicească și mai mult nu numai prietenia ci și identitatea sufletească a celor două popoare latine.

Toate zările italiene anunță și comentează călduros sosirea la Roma a d-lui Teofil Sidorovici, comandantul Străzii Țării. „Popolo di Roma” scrie că „Roma a pregătit o primire cordială acestui fiu al României noi, pe care voința puternică a Soveranului său a transformat-o profund.

Vizita oficială în Italia a d-lui Sidorovici nu va întârzia să și dea roadele și să răspândească încă și mai mult limba și cultura italiană printre românii, cari, în pragul Orientului, au menținut cu credință admirabilă tradiția Romei”.

Din activitatea Gărzii F. R. N. - Brașov

În cursul săptămânii curente, membrii Gărzii F. R. N. din localitate, au ținut obișnuitele ședințe săptămânale sub comanda d-lui colonel Săndulescu.

De data aceasta, a ținut în fața membrilor, o conferință interesantă părintele profesor Zăbavă, tratând chestiunea legăturilor sufletești dintre Dumnezeu și om. S. Sa a atins, în treacă și îndatoririle membrilor acestei organizații, peumerii cărora apasă, în timpurile de față, o mare răspundere morală; aceasta în legătură cu situația turburată internațională, când vântul furtunei suflă de toate părțile, așa în cât fiecare cetățean îl incumbă da-

toria de azi la postul său.

S'a mai discutat apoi și asupra chestiunii uniformelor membrilor, la al cărui regulament se lucrează în prezent.

În chestiunea combaterii speculei, membrii au discutat asupra noii măsuri de maximă lăzare, de către Ministerul Economiei Naționale, a 14 articole preparate de cărnuți — măsură extinsă asupra întregii țări. Apoi s'au continuat discuțiile și asupra cotei procentajului de scăzământ la unele mărfuri supuse stricăciunii.

Pentru săptămâna viitoare este anunțată conferința d-lui dr. Suciu-Sibianu, referitoare la turismul din țara noastră.

Cronica agricolă

— Distribuie de semințe. —

În cursul lunii Februarie se vor expedia Camerelor agricole cantitățile de semințe procurate de Minister în vederea însămânțării de primăvară. Ele vor fi distribuite agricultorilor cu o reducere de 20% asupra prețului de cost, cheltuielile de transport urmând a fi suportate de Stat.

Se vor distribui micilor agricultori câte 50 kg. semințe de în, cânepă, floarea soarelui și fasole, iar din ovăz, orz, grâu

și cartofi câte 500 kg., cu obligația de a însămânța în întregime cantitățile primite.

Camerelor agricole au fost autorizate să utilizeze în acest scop, drept capital de rulment toate disponibilitățile lor de numerar.

Deasemeni, semințele trimise anul trecut de către Minister Camerelor agricole pentru repartizare cu recuperare în natură, vor fi distribuite în aceleași condițiuni ca și în trecut.

Cețiți și răspândiți
„GAZETA TRANSILVANIEI”

LEGEA amnestiei fiscale a fost prelungită până la 29 Februarie.

D-l ministru al finanțelor Mișu Constantinescu, a semnat decizia, prin care dispozițiunile legii amnestiei fiscale au fost prelunghite până la 29 Februarie, inclusiv.

Prin această nouă prelungire a avantajilor legii amintite, contribuabilii au posibilitatea să și aranjeze situațiunile față de fisc, declarând debitele omise sau nedeclarate și achitându-le sub beneficiul unei reduceri de 10 la sută.

Acei cari întârzierea acestui termen nu și vor fi aranjat situația lor neregulată față de fisc, vor suferi rigorile legii.

INFORMATIUNI 100 ani dela nașterea lui Titu Maiorescu.

Eri, Vineri 16 Februarie, la ora 15, Academia Română a ținut ședința publică pentru comemorarea lui Titu Maiorescu, cu ocazia împlinirii a 100 ani dela nașterea lui.

Într-o avântată cuvântare d-l I. Petrovici a înfățișat personalitatea marelui dispărut.

Măine, Duminică, 18 Februarie se va scriba la Universitate centenarul nașterii lui Titu Maiorescu.

Pentru bustul Victor Bransce. Din prilejul căsătoriei fiicei sale, d-na Elana dr. Weltz a dăruit suma de 2000 lei, pentru bustul regretatului Victor Bransce.

O gală de box la Brașov. Cunoscutul boxer Moși Spăkowsky a luat inițiativa de a organiza în zece principale orașe din țară gale de box, al căror venit îl pune la dispoziția Fondului de Inzestrarea Armatei. Prima reuniune sportivă are loc în orașul nostru la 23 Februarie în sala „Redute”, reuniune care se bucură de patronajul d-lui general Dumitru Vrăjitoru.

Programul cuprinde numele celor mai cunoscuți sportivi.

Orariul unic pe țară la instanțele judecătorești. D-l Istrate Micescu, ministrul justiției, a semnat decizia prin care se stabilește orariul unic pe țară, la toate instanțele judecătorești pe intervalul dela 1 Iunie la 15 Septembrie 1940, dela orele 8 dim. la 13 p. m.

Polul magnetic de sud și-a schimbat locul. Se anunță din Washington, că amiralul Byrd a comunicat că Polul magnetic de sud și-a schimbat locul.

Polul magnetic de sud s'a strămutat spre apus din punctul unde a fost precizat în anul 1908. Distanța dela vechea poziție este cam de vreo 15 kilometri.

Ninsoare la Roma. Miercuri după amiază la ora 17, a început să ningă la Roma. E pentru a treia oară, în cursul acestei ierni excepționale, când se înregistrează ninsoare la Roma. Nimeni nu și mai aminteste să se mai fi întâmplat în capitala Italiei să ningă de trei ori în aceeași iarnă.

„Avionul Negru” a fost doborât. Trimisul special al ziarului „Svenska Dagbladet” din Stockholm, la granița dintre Suedia și Finlanda, a făcut cunoscut ziarului său următoarele:

Regele-Împărat al Italiei

și Ducelele Mussolini au primit
în audiență pe d. Teofil Sidorovici
comandantul „Străzii Țării”

Roma, 16. — Agenția Stefani transmite: Regele-Împărat a primit Vineri dimineața în audiență pe d-l Teofil Sidorovici, comandantul Străzii Țării.

După aceea oaspetele român a fost primit de Duce, care a avut cu el o cordială convorbire.

Ducele a primit apoi și pe ceilalți membri ai misiunii române, cărora le-a adresat cuvinte de simpatie pentru tineretul și poporul român.

Roma, 16. — D. Teofil Sidorovici, comandantul Străzii Țării, s'a dus Vineri după amiază la Littoria, unde a fost primit, în palatul guvernamental, de șeful autorităților și de conducătorii partidului.

Operațiunile pe câmpul de luptă

Comunicatul francez

Paris, 16. — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 16 Februarie anunță:

Tiruri de artilerie de o parte și de alta în regiunea Biles.

Comunicatul englez

Londra, 16. — Un comunicat al amiralității anunță: Două submarine germane au fost distruse de un contratorpilor britanic.

Amiralitatea nu obișnuiește să anunțe distrugerea submarinelor imediat ce ea se produce; se face excepție de astădată, dat fiind că submarinele au fost schimbate de același contratorpilor, pe când atacau un convoi.

Comunicatul german

Berlin, 16. — Comandantul suprem al armatei germane comunică:

Nici un eveniment deosebit.

Comunicatul finlandez

Helsinki, 15. — Iată comunicatul finlandez din seara zilei de 15 Februarie:

În istmul Careliei, atacurile inamice au continuat în sectoare largi.

În jurul localității Suomelahti, [o încercare a inamicului de a trece pe gheață a fost respinsă.

În sectorul Summa și de ambele părți ale acestui sector, finlandezii au respins de asemenea toate atacurile sovietice.

Pe lacul Muola, inamicul a pierdut în cursul unui atac care a eșuat aproape o mie de oameni și 13 tankuri.

Comunicatul sovietic

Moscova, 16. — Comunicatul oficial al statului major al armatei sovietice din Leningrad, publicat în seara de 15 Februarie, declară:

În istmul Careliei trupele sovietice continuă să progreseze. Inamicul bate în retragere, părăsind arme și muniții și suferind grele pierderi.

Trupele sovietice se apropie de gara Kamara. Ele au ocupat 53 de puncte de rezistență, între care 21 de forturi betonate prevăzute cu artilerie.

În alte sectoare ale frontului acțiunile de patrulare și în mai multe regiuni chiar mici lupte între unitățile de infanterie.

Noile atacuri sovietice din istmul Careliei, respinse de finlandezi

Helsinki, 16. Trimisul special al agenției „Havas” pe frontul ruso-finlandez comunică:

Toate atacurile sovietice date în istmul Careliei în ziua de 14 Februarie, au fost respinse.

Aviația finlandeză recurește treptat văzduhul și îl domină. Ea a doborât 34 avioane sovietice în interval de 48 ore.

„Artileria anti-aeriană a unui detașament de voluntari suedezi a reușit să doboare un avion de vânătoare sovietic, care răspândise o adevărată groază în mijlocul populației civile, prin îndrăznețele sale șoboruri.

„Acest avion, numit de obicei „avionul negru”, șbură totdeauna la o înălțime atât de mică, încât reușea prin focul mitralierelor sale să declimeze pe locuitorii satelor și vitele lor.”

Eri au început desbaterile în procesul Max Aunitt. Fostul „magnat” al fierului este acuzat de: înstrăinare a rentei de 7 1/2% a Uzinelor Reșița, falsificarea unei cereri către ministerul Economiei Naționale și trafic de devize.

Farmacii de serviciu. Vor face serviciu la amiază, noaptea și Duminică, în zilele din 17—24 Februarie a. c., farmaciile: la „Biserica Albă”, Str. Voivodul Mihail 20 și la „Crucea de Aur”, Str. Iuliu Maniu No. 20 A